
Продажа алкоголя в общепите с 1 июля 2024 г. 

Старт новых правил продажи алкоголя в общепите перенесли с 1 марта на 1 июля 

2024 г.  Для баров и ресторанов с этой даты вводится обязательное порционное списание 

крепкого спиртного. 

До 1 июля кафе и рестораны могут по-прежнему списывать маркированную 

алкогольную продукцию с помощью заявки о списании (Приказ 

Росалкогольрегулирования от 17.12.2020 № 397). Единственное изменение — заявка 

должна быть отправлена в ЕГАИС не позднее дня вскрытия бутылки. 

С 1 июля 2024 г. вся HoReCa (отели, рестораны, кафе) должна отчитываться в 

ЕГАИС — это государственная система контроля за оборотом спиртного — о продаже 

каждой новой порции алкоголя из уже вскрытой тары. Вводится новый порядок списания 

крепкого алкоголя — и он зависит от того, как реализуют тару: продают целой бутылкой, 

делят на порции или используют в коктейлях и блюдах. 

На самом деле порционное списание алкоголя для баров и ресторанов введено ещё с 

1 сентября 2023 года — так по закону (Федеральный закон от 03.04.2023 № 108-ФЗ). Но, в 

августе Росалкогольрегулирование (ФСРАР) дало бизнесу неофициальную отсрочку. 

Точкам разрешили работать по старым правилам до 1 июля 2024 г., если их учётная 

система не готова к порционным списаниям. 

 

Ежедневная отчетность в ЕГАИС. 

Каждую операцию с алкогольной продукцией нужно отражать в единой 

государственной информационной системе (ЕГАИС). 

Чтобы списывать алкоголь в ЕГАИС по порциям, понадобятся:  

1. Касса с подключённым универсальным транспортным модулем (УТМ)  для 

автоматической отправки алкочеков в ЕГАИС. Эту программу пользователи бесплатно 

скачивают на государственном портале и устанавливают на свой компьютер. Все 

операции с алкоголем заведение отражает в электронном виде через свою товароучетную 

систему. 

2. Товароучётная система — в которой можно вести порционный учёт спиртного и 

отправлять в чеки, а затем и сведения в ЕГАИС об объёмах порций. Если ваша система 

пока не поддерживает такую возможность, подождите обновления товароучётки и 

уточните сроки у поставщика софта. 

3. 2D-сканер — чтобы считывать акцизные марки. Если у вас Эвотор, можно 

обойтись и без него — с приложением «2D сканер».  

 

Ежеквартальная отчетность в ФСРАР (Федеральная служба по контролю за 

алкогольным и табачным рынками). 

Заведение обязано формировать алкогольную декларацию каждый квартал и 

отправлять в Росалкогольрегулирование в электронном виде.  

Что содержит алкодекларация:  

1. Реквизиты вашего заведения и контрагентов, в том числе информация о лицензиях 

(если занимаетесь крепким спиртным). 

2. Все передвижения алкоголя за отчетный период (квартал): 

- Остатки на начало периода (на первый день квартала) и на конец предыдущего 

периода, остатки должны совпадать. 

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202304030011
https://fsrar.gov.ru/news/view/?id=5476
https://market.evotor.ru/store/apps/4a138d01-f7a4-4a94-bd02-aacb8c71ad84


- Приход: накладные из ЕГАИС и данные о неучтенной ранее продукции, которую 

нашли на складе. 

- Расход: реализация клиентам, утерянная или разбитая продукция, возвраты 

поставщику.   

Новый порядок работы с алкоголем в общепите 

Операции с алкоголем 

Взаимодействие с ЕГАИС / Как списать алкоголь в 

ЕГАИС 

Приемка товара 

Получение приходной накладной, полная или частичная 

приемка для городских поселений — не позднее 

следующего рабочего дня с момента приемки или отказа 

от нее; для сельских поселений — не позднее трех 

рабочих дней с той же даты. 

Возврат поставщику 
Формирование возвратной накладной не позднее момента, 

когда груз выехал с территории отправителя. 

Перемещение между 

точками общепита, 

которые относятся 

к одному юрлицу 

или ИП 

Формирование расходной накладной на перемещение 

 Целой бутылкой  

Сформировать чек продажи и отправить его в ЕГАИС 

через УТМ на терминале — в момент продажи. Как это 

происходит и сейчас. 

Слабый алкоголь — после вскрытия тары создать акт 

списания с причиной «реализация» 

 Порционно 

Сделать порционное списание алкоголя в ЕГАИС — 

пробить чек продажи, где указать название напитка, объём 

порции в миллилитрах и проверочный QR-код. Чек тоже 

отправляется в ЕГАИС через УТМ.  

Добавили в коктейль или 

блюдо 

В этом случае порционное списание алкоголя происходит 

без продажи и чеков. В ЕГАИС создаётся акт списания, где 

указывается причина «Использовано для приготовления 

коктейлей (блюд)». 

 

Штрафы ЕГАИС за нарушение новых требований. 

Формально оштрафовать за работу по-старому могут и до 1 июля 2024 года. 

Напомним, по закону никакой отсрочки не существует и новые правила продажи алкоголя 

работают с 1 сентября 2023 года.  Поэтому, если заведение неправильно продавала 

напитки осенью или зимой — её могут оштрафовать. 

Размер штрафа за непорционное списание такой же, как штраф без ЕГАИС — это 

всё нарушение правил учёта в области оборота алкоголя, ст. 14.19 КоАП:  
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 для ИП и должностных лиц — 10 000 – 15 000 руб.; 

 для компаний — 150 000 – 200 000 руб. 

 

Итог: 

1. С 1 июля 2024 года для точек общепита вводится порционный учёт и списание 

крепкого алкоголя.  

2. Это значит, что теперь при продаже каждой стопки крепкого алкоголя нужно 

каждый раз пробивать чек, указывать в нём объём проданного и отчитываться в ЕГАИС. 

А при использовании крепкого алкоголя в коктейле — делать акт списания.  

3. Барам и ресторанам нужно подготовить кассы и проверить наличие нужных 

функций для порционного учёта в товароучётной системе. 

 

 

Главный специалист-эксперт по торговле                            Н.Г. Пивоварова 

 

 


